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Bundesministerium für Bildung und Frauen
Abteilung Erwachsenenbildung als ZWIST
Minoritenplatz 5
1010 Wien



Betrifft: Erklärung über die Zuverlässigkeit sowie die Letztgültigkeit des Antrags


Wir bestätigen die Antragsstellung in der ESF-Antragsdatenbank zum Call „Ausbau der Basisbildungsangebote in der Initiative Erwachsenenbildung“ und erklären,

· dass wir alle Bestimmungen der Antrags-Unterlagen ohne Einschränkungen anerkennen;

· dass unsere Einrichtung, die für die Durchführung der Leistung erforderlichen fachlichen, kaufmännischen und organisatorischen Fähigkeiten besitzt;

· dass gegen unsere Einrichtung kein Insolvenzverfahren eingeleitet oder die Eröffnung eines Insolvenzverfahrens mangels hinreichenden Vermögens nicht abgewiesen wurde;

· dass sich unsere Einrichtung nicht in Liquidation befindet;

· dass wir den Verpflichtungen zur Zahlung der Sozialversicherungsbeiträge, Steuern und Abgaben nachgekommen sind;

· dass wir das Gleichbehandlungsgesetz, BGBl. I Nr. 66/2004, beachten und das Bundes-Behindertengleichstellungsgesetz, BGBl. I Nr. 82/2005, sowie das Diskriminierungsverbot gemäß § 7b des Behinderteneinstellungsgesetzes (BEinstG), BGBl. Nr. 22/1970, berücksichtigen;

· [bookmark: _GoBack]dass weder gegen die Einrichtung noch gegen die zur Geschäftsführung befugten Organe eine rechtskräftige Verurteilung wegen eines Delikts oder eine andere schwere berufliche Verfehlung vorliegt, die die berufliche Zuverlässigkeit in Frage stellt; 

· dass wir bei geförderten Projekten die Mittel nicht maßgeblich und durch schuldhaftes Verhalten widmungswidrig verwendet haben;

· dass wir in Kenntnis aller relevanten ESF-Regelungen sind.





Wir nehmen zur Kenntnis, dass auf Verlangen des Bundesministeriums für Bildung und Frauen entsprechende Nachweise und Bestätigungen einzuholen sind.
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