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Bitte beachten Sie die Lizenz-Hinweise zur Verwendung dieses Materials am Ende des Dokuments!

Kostenlose Online-Kurse und digitale Bildungsangebote werden immer wichtiger, besonders in der Erwachsenenbildung. Sie bieten die Freiheit zu lernen, wann und wo man möchte.
Auch EINRICHTUNG X beteiligt sich an dieser Entwicklung. Wir unterstützen den kostenfreien Online-Kurs „EBmooc – digitale Werkzeuge für ErwachsenenbildnerInnen“ als aktive PartnerInnen.
ErwachsenenbildnerInnen haben eine Vorbildfunktion im Umgang mit digitalen Medien. Ihr Tätigkeitsfeld wird immer vielfältiger und umfasst außer Kursleitung auch Beratungs- und Managementaufgaben. Für all diese Aufgaben gibt es nützliche digitale Hilfsmittel, die sich sinnvoll mit bewährten Methoden verbinden lassen. 
Im kostenfreien Online-Kurs „EBmooc – digitale Werkzeuge für ErwachsenenbildnerInnen“ werden die praktischsten davon vorgestellt. Sie sollen die Arbeit in der Erwachsenenbildung bunter, wirksamer und leichter machen und Lernenden die digitalen Möglichkeiten näherbringen.
Schon beim ersten Durchgang 2017 zählte der EBmooc weit über 1.000 erfolgreiche AbsolventInnen und rund 2000 weitere Lernende und InteressentInnen. Der EBmooc 2018 wird eine leicht verbesserte Version dieses Kurses sein. 
Der breit angelegte Onlinekurs EBmooc ist eine offene Einladung an alle in der Erwachsenenbildung Tätigen, die dank einer Förderung des Bundesministeriums für Bildung möglich wurde. Das Lernmaterial im EBmooc besteht aus Videos, Lesestoff, Übungen und Selbsttests. Außerdem können sich die TeilnehmerInnen in Foren austauschen, in Webinaren treffen oder Begleitgruppen wie jene des Einrichtung X besuchen. Alle Kursmaterialien werden unter einer offenen Lizenz angeboten und können über den Kurs hinaus genützt werden.
Damit das Lernen im EBmooc sicher gelingt, bietet Einrichtung X ein Zusatzangebot: 
Beschreibung (Was, wann, wo, VeranstalterIn, Kosten, Anforderungen etc.)
Evt. Zitate von MitarbeiterInnen der Einrichtung X, warum das Angebot wichtig ist bzw. von TeilnehmerInnen 2017 über ihre Erfahrungen etc.
EINRICHTUNG X unterstützt mit dem EBmooc eine Bildungsinitiative die von Vielen mitgetragen wird. Der EBmooc ist eine Coproduktion von CONEDU, TU Graz, Werde Digital und einer Reihe von KooperationspartnerInnen. Er wird über erwachsenenbildung.at angeboten und auf der MOOC Kursplattform iMooX durchgeführt.
Der EBmooc 2018 beginnt am 4. April 2018 mit Veröffentlichung des ersten von sechs Kursmodulen. Der Lernaufwand je Modul liegt bei drei Stunden. Das Absolvieren des gesamten EBmooc wird von der wba mit 1 ECTS (wba) im Kompetenzbereich „Informationsmanagement“ anerkannt.
AnsprechpartnerIn für das Begleitangebot von Einrichtung X: Ihre Daten
Informationen über das Begleitangebot von Einrichtung X: Links etc. 
Anmeldung zum EBmooc: ab Oktober 2017 auf www.imoox.at. Eine Registrierung für iMooX ist schon jetzt möglich, so erhalten Sie die Information über den Beginn der Anmeldefrist zum EBmooc unmittelbar nach Freischaltung.
Mehr Informationen zum EBmooc: www.erwachsenenbildung.at/ebmooc oder unter ebmooc@conedu.com

Information zur Handhabung der CC BY Lizenz für PR-Material
Bitte verwenden Sie dieses Pressematerial ohne Rückfrage mit dem EBmooc und beachten dabei folgende Anforderungen: 
· Die Nutzung ist durch die CC BY Lizenzierung geregelt, und die Lizenz muss in der Form „CC BY 4.0 CONEDU, #ebmooc18“ incl. dem Link zum Lizenztext angegeben werden. 
· Veränderungen (Kürzungen, Hinzufügungen, Bebilderung etc.) an der Beschreibung des EBmooc müssen eindeutig ausgewiesen werden. 
· Eine Ergänzung und Spezifizierung des Begleitangebots ist daher zur Vereinfachung der Lizenzhandhabung an den farbig markierten Stellen vorgesehen, deren Bearbeitung durch den Lizenzgeber hiermit ausdrücklich gestattet ist. 
· Um Missverständnissen vorzubeugen, sollten ergänzende und abweichende Texte Ihr eigenes Angebot beschreiben, nicht jedoch den EBmooc Kurs. NutzerInnen sollen klar unterscheiden können, wer Urheber wessen ist. 
· Es muss auch klar hervorgehen, dass der Lizenzgeber CONEDU die eigene Bearbeitung nicht besonders fördert oder autorisiert hat. In den Lizenzbedingungen heißt es u.a.: "Die vorliegende Public License begründet nicht die Erlaubnis, zu behaupten oder den Eindruck zu erwecken, dass Sie oder Ihre Nutzung des lizenzierten Materials mit dem Lizenzgeber oder den Zuschreibungsempfängern gemäß Abschnitt https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/legalcode.de#s3a1Ai in Verbindung stehen oder durch ihn gefördert, gutgeheißen oder offiziell anerkannt werden."
· Dies betrifft auch die Verwendung des Logos, das unter einer CC BY ND 4.0 Lizenz steht, also nicht in veränderter Form veröffentlicht werden darf. 
· Auch ist jede Verwendung des Logos in einer Form, die den Eindruck einer Autorisierung von eigenen Publikationen durch CONEDU erweckt, wettbewerbsrechtlich untersagt.
Kurz gesagt: schreiben Sie über den EBmooc in den Worten und Bildern der Urheber CONEDU, und über die eigene Nutzung, Begleitmaßnahmen und Begleitangebote in Ihren eigenen. Und: denken Sie an die Lizenzangabe!
Bitte senden Sie einen Beleg der Veröffentlichung (Kopie, Link) an ebmooc@conedu.com. 
Für Rückfragen: Mag. Wilfried Frei, +43 316 / 719 508 – 11 bzw. ebmooc@conedu.com 
(Pressematerial: Version 1 EBmooc2018, Stand Juli 2017)
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