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Pressemitteilung zum Kurs “EBmooc – digitale Werkzeuge für ErwachsenenbildnerInnen”

Textbausteine für Partner/innen und ihre Öffentlichkeitsarbeit
Bitte nach eigenen Bedürfnissen nutzen, verändern und ungefragt verwenden!
Wir freuen uns aber, wenn Sie uns über Veröffentlichungen berichten (ebmooc@conedu.com)

[ORT, Datum] Kostenlose Online-Kurse werden immer wichtiger, besonders in der Erwachsenenbildung: bieten sie doch die Freiheit zu lernen, wann und wo man möchte.
Auch EINRICHTUNG X ist an dieser Entwicklung beteiligt. Wir unterstützen den kostenfreien Online-Kurs „EBmooc – digitale Werkzeuge für ErwachsenenbildnerInnen“ als aktive PartnerInnen.
ErwachsenenbildnerInnen haben eine Vorbildfunktion im Umgang mit digitalen Medien. Ihr Tätigkeitsfeld wird immer vielfältiger und umfasst außer Kursleitung auch Beratungs- und Managementaufgaben. Für all diese Aufgaben gibt es nützliche digitale Hilfsmittel. 
Im kostenfreien Online-Kurs „EBmooc – digitale Werkzeuge für ErwachsenenbildnerInnen“ werden die praktischsten davon vorgestellt. 
Sie sollen die Arbeit in der Erwachsenenbildung bunter, wirksamer und leichter machen.
Der EBmooc ist eine offene Einladung an alle in der Erwachsenenbildung Tätigen, die dank einer Förderung des Bundesministeriums für Bildung möglich wurde. Das Lernmaterial im EBmooc besteht aus Videos, Lesestoff, Übungen und Selbsttests. Außerdem können sich die TeilnehmerInnen in Foren austauschen, in Webinaren treffen oder Begleitgruppen besuchen. Alle Kursmaterialien werden unter einer offenen Lizenz angeboten und können über den Kurs hinaus genützt werden. 
FÜR BEGLEITPROGRAMME: Damit das Lernen im EBmooc sicher gelingt, bietet EINRICHTUNG X ein Zusatzangebot: Beschreibung (Was, wann, wo, und ob es kostenpflichtig ist)
+ Evt. Zitate von MitarbeiterInnen der Einrichtung X, warum das Angebot wichtig ist etc.
EINRICHTUNG X unterstützt damit eine Bildungsinitiative die von Vielen mitgetragen wird. Der EBmooc ist eine Coproduktion von CONEDU, TU Graz, Werde Digital und weiteren Kooperationspartnern. Er wird auf erwachsenenbildung.at angeboten und auf der Plattform iMooX durchgeführt.
Der EBmooc startet am 6. März 2017 und dauert sechs Wochen bei jeweils 3 Stunden Aufwand – zur Anmeldung http://imoox.at. Das Absolvieren des gesamten EBmooc wird von der wba mit 1 ECTS (wba) im Kompetenzbereich „Informationsmanagement“ anerkannt.
Ansprechparter: Ihre Daten (Einrichtung X)
Mehr Informationen zum EBmooc: www.erwachsenenbildung.at/ebmooc oder unter ebmooc@conedu.com
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